

PRECIO DE SUSCRIPCION  
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50  
 PAGO ANTICIPADO  
 Un número suelto 0'10 pesetas  
 =  
 Anuncios y comunicados  
 Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION  
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica  
 =  
 Redacción y Administración  
 Calle Mayor, 41, Felanitx

# EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## LAS REFORMAS DE NUESTRO TEMPLO PARROQUIAL.

(CONTINUACIÓN)

III

Ya nivelado el piso de la iglesia y vuelto todo a poner en orden, en cuanto era posible, se procedió a alargarla por la parte que ofrecía menos dificultades y menor gasto, que era por el ábside, como queda indicado. Se demolió, en consecuencia, la sacristía y para suplir su falta se habilitó la capilla del Rosario; se construyeron las bóvedas de la escalera de S. Pedro y de la entrada de la nueva sacristía y el 16 de Octubre de 1866 quedaron terminadas las bóvedas de la misma, cuya área o solar se tomó del terreno intermedio entre la iglesia y el edificio de la Cuartera que se denominaba *Es Fossar*.

Abierto el arco central del ábside se construyeron las bóvedas del nuevo presbiterio que quedaron terminadas el 12 Abril del siguiente año 1867. Se enlució y adornó después el ábside grande o principal, corriendo el gasto a cuenta del ya mencionado Rdo. D. Miguel Planas quien además pagó la refundición de una antigua campana denominada *Na Gleda* y, en una palabra, se fueron adelantando, poco a poco, todas las obras necesarias hasta dejar el templo en el estado en que hoy se vé, con su presbiterio y sacristía que es una de las más espaciosas de Mallorca, con sus magníficas cómodas y armarios de caoba y sus dependencias necesarias, durante el año 1868.

En los siguientes años 1869, 70 y 71 se siguió el ornato del templo construyéndose el nuevo púlpito, el retablo de S. Antonio Abad, el del Sgdo. Corazón en la capilla que antes era puerta lateral denominada de Sta. Rosa, ignorando el cronista el origen de tal nombre y se labraron y colocaron los peldaños de mármol del país y las verjas del presbiterio.

Durante el interregno de los años 1872 á 77 se construyó el nuevo retablo de estilo ojival con sus estatuas de Sta. Margarita y S. Jaime y se restauraron las de la Inmaculada y S. Miguel.

Para la bendición de dicho retablo se dignó venir el Exmo. y Rmo. Sr. Obispo D. Mateo Jaime, que celebró de pontifical, con toda la magnificencia del rito, resultando una de las festividades más espléndidas que jamás se hayan celebrado en Felanitx, pues, ultra de los varios actos religiosos, hubo fiesta cívica en la Plaza de la Fuente donde, además de un grande arco de arroyan con inscripciones y banderas se adornó también la fachada de la iglesia y por la noche se dió una serenata a S. E. I. y se dispararon fuegos artificiales, apareciendo iluminada la fachada del templo, la citada plaza y muchas casas de la población. Esto fué el 29 Septiembre de 1877.

Fueron padrinos en el acto de la bendición el diputado provincial D. Damian Vidal y la Ilma. Sra. D.ª Antonia Carrió de Obrador; y los artífices que habían ejecutado las diversas obras que formaban tal conjunto: el maestro albañil Miguel Adrover (a) *Gallet* con sus operarios, los escultores m.ª Sebastián Mestre (a) *Escoldá* y m.ª Juan Monserrat (a) *Cerdá* todos naturales de Felanitx; los planos del retablo fueron delineados por el Rdo. D. Rafael Cabrer; los de las nuevas construcciones por D. Pedro A. Peña; las estatuas de Sta. Margarita y S. Jaime y las de adorno del nuevo retablo, las talló el escultor D. Francisco Torres y pintó las puertas del tabernáculo y la tela de la Purísima el pintor D. Bartolomé Bordoy, todos ellos de Palma.

Es de notar que al cerrarse el libro de cuentas de la Obra, después de tanto gasto, resultó un sobrante de 1818'40 pts. El coste total del retablo fué de 9.747'43 pts.

(Continuará)

## DESDE MADRID

Sr. Director de EL FELANIGENSE:  
 Muy Sr. mio: Hoy más que nunca España necesita vivir de sí misma. Y hoy más que nunca

los hombres de buena voluntad estamos obligados á secundar á los hombres de buena voluntad.

Con motivo de las fiestas de San Isidro, el Centro de Hijos de Madrid hace cuanto puede para atraer forasteros, y si un Alcalde á lo Valero Hervás [poco literato vive Dios! pero muy minucioso y dado á su cargo ó un hombre de la competencia y la moral de Alvarez Arranz presidieran los tristes destinos de la Villa y Corte, la buena fé y amor patrio de los Hijos de Madrid, sería algo muy consolador y beneficioso para todos.

Yo en mi entusiasmo por ser útil paso al Sr. Fau de Casa Juana esta carta que seguramente interesará en esa Provincia.

Exmo Sr.

Don Leopoldo Fau de Casa Juana mi distinguido amigo: Tiene V. sobrada razón. Madrid no conoce sus intereses ni sabe hacerse amar por las Provincias.

¡No hay Madrileños! Casi todos los que se precian de serlo, se convierten en *centralistas* y creen solo en aquel decir de

«Desde Madrid al Cielo

Y de allí un agujerito para verlo.»

En Madrid como en todas las Capitales de todas las Naciones, hay un conjunto de Provincianos de todas las Regiones que deberían ser el portavoz de nuestro respeto y nuestro amor á las Provincias.

Yo que en todas ellas tengo amigos y que represento hace 26 años 49 periódicos, sé bien la idea que se tiene del odioso Centralismo.

Y el que con ardor de corazón como V. se propone hacer algo por Madrid, en vez de hallar una legión de Madrileños dispuestos á secundarle, encuentra ironías y chungas, porque somos irremediamente el pueblo de la cuchufleta.

Yo propongo como un gran medio de unión útil y sentimental, que el Circulo de Hijos de Madrid tuviera un verdadero «Negociado de las Provincias Españolas» donde gratuitamente se informara a todo provinciano que quisiera venir temporal ó definitivamente á Madrid de cuanto, comercial, literaria ó científicamente le interesara conocer.

2.º Solicitar terrenos de un Parque del Ayuntamiento para establecer todas las Primaveras y los Otoños un «Parque de Provincias» donde á usanza regional-Valencia-Andalucía-Galicia-Montañeses, etc. se sirvieran degustaciones, músicas y atavíos peculiares de cada Zona y en el centro Madrid como corazón de toda España!

Esto podría constituir un lazo de unión para los españoles y un atractivo para los extranjeros.

3.º Cuando una Región enviara aquí su Idoló en Arte, en Ciencia, etc. el Centro de Hijos de Madrid daría una fiesta de importancia á la que se invitara la Provincia del presentado y se estudiarían los medios prácticos para obviar ó abreviarle ese Calvario del Genio desamparado.

Y 4.º Propongo que no se asuste el Circulo de Hijos de Madrid de las palabras «cursilería» y «ridículo» voces las más de las veces huecas de sentido y que han amarrado y hundido muchos Pegasus de la Buena Voluntad.

Se necesitan hombres como V. que hagan.

No retóricos avinagrados que digan.

Poco soy, pero como soldado de fila me pongo á disposición de ese Circulo para hacer saber en cuantos periódicos correspondo, cómo el Madrileño sensato am las Provincias y con qué orgullo asiste á los cuadros que nos traen lo integral de una Región, como Asturias con sus deliciosas y fragantes Romerías.....

ALEJANDRO BHER

## EL CONFLICTO EUROPEO

La conclusión de la Guerra

¡1917!  
 Esa fecha será histórica. Se hablará, andando los años y andando los siglos, de la paz de 1917.

No hay que forjarse ilusiones, sin embargo; no hay que pensar que la paz será el prólogo del año 1917; será su epílogo.

O lo que es igual: coincidirá con el fin del otoño de ese año, con sus últimos meses de vida.

Los ingleses, que anunciaron desde el principio que la guerra duraría más de tres años, habrán acertado en su profecía.

Hace un año asegurábamos, contra la opinión de la mayoría, que habría otra campaña de invierno.

Ahora podemos afirmar que la guerra conocerá un invierno más. Ese es, al menos, nuestro convencimiento.

Aún cabe añadir otra cosa: que las operaciones militares decisivas, que la ofensiva general y definitiva de los aliados, no se verá hasta la primavera y el verano del año próximo.

Llegan todos los días soldados rusos a Francia, realizando viaje maravilloso, que revela el dominio que tienen sobre los mares las escuadras aliadas, y pronto, muy pronto, aunque no lo crean los incrédulos, vendrán también a Francia contingentes de tropas italianas.

Nada de eso quiere decir que se acerque el momento del ataque decisivo.

Los aliados no dejan de oír la voz de Napoleón, cuando Napoleón decía a sus generales: «No trabéis batalla con el enemigo hasta que suene el momento oportuno para poder vencerle!»

Y los aliados no tienen prisa, no sienten la zozobra del porvenir: saben que nada ponen en peligro y nada pierden con esperar, y están dispuestos a esperar.

Por eso concluirá la primavera, y pasarán el verano y el otoño, y llegará otro invierno, y al venir la otra primavera y el otro verano, pensarán que ha llegado ese momento oportuno de la estrategia napoleónica.

No quiere esto decir que en el entretando permanezcan ociosos.

Al presente preparan la campaña de invierno. Aquí, en Francia se hacen encargos y compras para los días grises, sin sol ni calor; para las noches glaciales.

Muy cerca de París se levanta una nueva fábrica de material de guerra, que no empezará a producir hasta dentro de siete meses, y que tiene ya garantizados contratos de compra para un año.

Esas fechas hablan del año y medio que nos llevará a las últimas semanas de 1917.

Lo que en un principio no creían posible más guerra que una guerra de dos o tres meses, y aun esto parecían mucho; los que no admitían la idea de una segunda campaña de invierno; los que van perdiendo apuestas cada tres meses que pasan sin que se firme la paz; esos, si no quieren seguir equivocándose en todo, deben prescindir de su última profecía: la profecía de una *paz coja*, de una paz sin vencedores y sin vencidos.

Ellos, que han anunciado tantas veces la revolución en Francia, deben pensar que esa *paz coja* sería, a la hora presente, el único hecho que podría determinar esa revolución.

El país está dispuesto hasta llegar hasta el fin, sin regatear tiempo ni sacrificios.

Del estado de ánimo de los ingleses no hay para qué hablar.

La contienda ha llegado a extremos que no admiten duda alguna: se juega el todo por el todo, y ninguno ignora que hay que vencer o hay que sucumbir.

Por eso faltan meses, muchos meses, para llegar a la conclusión.

Los cálculos mejor fundados señalan la primavera y el verano del año próximo para las operaciones decisivas, y pónese la esperanza en los últimos meses de 1917.

Todo eso sin perder tiempo; pues a poco tiempo que se pierda, el año 1917 cederá su puesto en la Historia al año 1918.

En este año y medio sucederán muchas cosas.

JUAN DE BECÓN

Explicaciones complementarias

Roma, 21.—«Como complemento a las «notas oficiales» del Estado mayor italiano hay que tener en cuenta algunas circunstancias de los hechos pasados, desmintiéndose así ciertas afirmaciones que contienen las notas austriacas.

Hay que recordar que desde hace tres meses venía el ejército austriaco preparando su ofensiva en el Trentino, creando nuevas líneas de defensa, mejorando los caminos y demás vías de toda la región y creando en ella grandes almacenes de víveres y municiones, al mismo tiempo que reforzaba su frente con tropas sacadas de los Balcanes y de Rusia y aumentaba su artillería con cañones de grueso calibre, para poder batir nuestras primeras líneas al Sur de Roveretto y en el alto Astico.

Toda organización defensiva muy vasta comprende varias líneas avanzadas cuyo objetivo es mantener lo más alejada posible a la artillería enemiga y quebrantar el primer ímpetu del avance del adversario, abandonándose dichas posiciones una vez logrado este fin, para dejar que choque el enemigo entonces contra las posiciones principales. Hay que tener en cuenta además que algunas de las posiciones ocupadas por nosotros en nuestro avance por territorio enemigo tenían naturalmente un carácter transitorio y habían de ser forzosamente abandonadas ante un fuerte avance del enemigo, sobre todo después de haber contribuido a quebrantarlo.

En región montañosa estas líneas de defensa han de apoyarse en alturas adecuadas y de ahí la dificultad de establecer esa clase de líneas defensivas; además el que ataca tiene la ventaja de que puede elegir el punto sobre el cual ejercer su acción y determinar los medios y el momento más oportuno para la misma; todo esto facilita al atacante el triunfo de un primer avance, sobre todo si cuenta con numerosa y fuerte artillería que abra el camino a sus tropas y haga insostenible la defensa de las primeras líneas. Esto ocurrió en la ofensiva francesa en la Champaña, en la de los alemanes en Verdun y en no pocos episodios de nuestra propia ofensiva contra los austriacos.

La actividad del enemigo en el Trentino se manifestó el día 14 con un violento bombardeo de todo el frente, con el objeto de desorientarnos. El día 15 inició la infantería sus ataques con fuerzas enormes y contra un pequeño sector del frente, desde la falda Sur de Roveretto hasta la posición que ocupamos en el alto Astico; al mismo tiempo el adversario no abandonaba su intenso bombardeo y simultáneamente lanzaba ataques de infantería contra varios puntos del frente del Isonzo. A consecuencia de estos primeros movimientos ofensivos del enemigo, después de doce meses de una defensiva de desgaste, nuestras tropas abandonaron el día 15, en el sector de Roveretto Astico, sus posiciones más avanzadas, replegándose con orden y después de haber infligido al adversario pérdidas muy grandes, sobre nuestras líneas principales de defensa.

Naturalmente, el adversario no se detuvo, y siempre apoyado por su poderosa artillería, trató en los días siguientes de acentuar su ofensiva, pero sufrió pérdidas muy grandes, sobre todo en el Adige y en el valle de Terragnolo. En cuanto a su ofensiva contra el sector Roveretto-Astico, fué por completo rechazada y le costó pérdidas grandes. En cuanto a todos sus demás ataques de división contra distintos puntos del frente, fueron totalmente rechazados, a pesar de que en algunos casos la fuerza de su artillería era enorme, de modo que haberlos rechazado fué para nosotros un gran triunfo, como lo demuestra el número de prisioneros que dejó el enemigo en nuestras manos.

En sus comunicados, el enemigo se envanece mucho de los resultados obtenidos, ensalzando como éxitos definitivos los que son los avances inevitables del primer empuje ofensivo, pero la historia de todas las ofensivas en la actual guerra europea demuestra que a los primeros saltos fáciles suceden inevitablemente largas paradas, que desgastan, cuando el asaltante choca con posiciones bien provistas. Se aleja de sus baterías gruesas y se halla frente a frente con las reservas de defensa, oportunamente colocadas.

En todas las ofensivas se han comprobado estas dos fases; crisis inicial en favor del asaltante y restablecimiento sucesivo del equilibrio en favor del defensor.

En conjunto podemos mirar con plena confianza el desarrollo de las operaciones actuales, por las cuales el enemigo trata de sustraerse en adelante a la estricta situación defensiva que le ha estado impuesto durante un año y perturbar el plan de acción de los aliados».

Ante Verdun

En París se cree que el actual periodo de la batalla de Verdun será de decisivo efecto.

El alto Mando francés dice que el Kromprinz ante el fracaso de Douamont reclamó todas las tropas disponibles. A tal precio recuperó las ruinas de Douamont.

La prensa dice que faltan palabras para ex-

presar el heroísmo de los franceses.

Las pendientes Norte y Noroeste del fuerte Douamont se hallan cubiertas de cadáveres del enemigo.

Nuestros cañones del 75 causaron efectos más mortíferos que los de la artillería alemana.

Los alemanes vuelven en el Mosa a la táctica del «Golpe de carnero».

En la noche última nos atacó en las canteras de Haudromont, pero sólo logró ocupar una trinchera.

Al atardecer sufrimos ataques violentísimos desde las canteras hasta la granja de Thiumont y sólo pudo alcanzar, igualmente elementos avanzados de nuestras líneas.

El Mando francés estima que tales resultados no comprometen la resistencia y esperan nuevos y encarnizados ataques para continuar el movimiento envolvente por el corredor del Mosa.

El periódico conservador *Le Temps* escribe: «Nuestro fracaso ante Verdun (aunque no dudando del resultado final) es muy lamentable.

El enemigo sufre grandes pérdidas, que no reparará indefinidamente.

Nuestra actitud nos cuesta también cara.

Entonces nos es lícito preguntar si la guerra llevada de otra forma nos sería menos costosa.

CONSTRUCCIÓN DE ESCUELAS PÚBLICAS

El decreto de subvención para la construcción de escuelas que publica la *Gaceta* dispone que la construcción de edificios destinados a las escuelas públicas cuyos gastos deben ser satisfechos con aplicación al crédito extraordinario concedido al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes por decreto de 30 de marzo próximo pasado, estará a cargo del ministerio y las obras serán ejecutadas por administración con arreglo a lo dispuesto y con las formalidades determinadas en el expresado real decreto de la presidencia del Consejo.

La autorización de las obras será siempre hecha en concepto de auxilio a Ayuntamientos y los pagos de las obras ejecutadas se abonarán directa y totalmente por el ministerio de Instrucción pública en la forma y con arreglo al procedimiento establecido para las obras correspondientes al servicio de construcciones civiles y al final de cada certificación o cuenta de obras se hará una liquidación de la cantidad de la obra ejecutada que corresponda al concepto de subvención y de la que quede a cargo del Ayuntamiento.

Antes de acordar la ejecución de cada obra se obtendrá la conformidad del Ayuntamiento en cuanto se refiere a la cantidad que deba reintegrar al Tesoro el total presupuesto y el tiempo y forma en que hayan de efectuarse los reintegros.

El crédito extraordinario a que se refiere el artículo 10 de este decreto se dividirá en dos consignaciones de 300 mil pesetas cada una.

La primera será destinada exclusivamente a la construcción de edificios para escuelas cuyo presupuesto total no exceda de la cifra de 25 mil pesetas.

La segunda, se abonará a la construcción de edificios para escuelas o grupos escolares sea cualquiera el importe a que asciende el presupuesto de la obra siempre dentro del total a que asciende la consignación expresada.

Los Ayuntamientos que deseen tener auxilio del ministerio de Instrucción para construir edificios para escuelas con arreglo a las disposiciones de este decreto deberán facilitar siempre el solar destinado a la construcción del local en condiciones adecuadas para ello y tendrán que anticipar o reintegrar una parte del total importe del presupuesto de la obra.

En lo sucesivo las construcciones de edificios para escuelas cuyo presupuesto de ejecución no exceda de la cifra de 25.000 pesetas aun cuando éstas hayan de ser satisfechas con aplicación a los recursos ordinarios del presupuesto, seguirán para la tramitación del expediente de concesión del auxilio y ejecución de las obras el mismo procedimiento que señalan las disposiciones de este decreto, sin que sea necesario someter el acuerdo al Consejo de ministros como excepción comprendida en el número primero, artículo 56 de la ley de Contabilidad vigente.

Los depósitos que deban efectuar los Ayuntamientos para la construcción de edificios escuelas serán hechos en metálico y en la Caja general de Depósitos a disposición del Director general de primera enseñanza.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El domingo 28 se lidiarán en la Plaza de toros de Palma 4 novillos de la ganadería de don Manuel Santos del Colmenar de Madrid, por los matadores *Torerito* y *Pinero*, con la cuadrilla siguiente:

Sobresaliente: Pedro Oliver (Tortillo). Banderilleros: Juan Vicente Mascona, Pedro Oliver, Gabriel Pericés, Gavino Perales (Torrija-

no), Jacinto Ribas. Un pntillero.

La corrida dará principio a las 4 y media en punto de la tarde y las puertas se abrirán a las dos y media.—El despacho de localidades y entradas estará abierto al público en los días y sitios de costumbre.

La entrada de sombra valdrá 1'20 pts. y la de sol, 0'70 pts.

Todos los impuestos a cargo de la empresa.

—Los Alcaldes de los pueblos de esta provincia que posean Inscripciones nominativas de Beneficencia y cuyo pago de intereses esté pendiente en las oficinas de Hacienda de la presentación de la certificación del cumplimiento de cargas, creo oportuno advertirles, que el mencionado documento es expedido por la Secretaría Administración de esta Junta, sita en este Gobierno civil, previa la oportuna demostración de que los intereses de dichas inscripciones son empleados exclusivamente en atenciones de Beneficencia, y que no se emplean en el pago de ninguna otra atención municipal.

Al presentar las cuentas o documentación en que se acredite la inversión de los referidos intereses, ingresarán en la Secretaría Administración de la Junta el uno por ciento de examen y censura, con arreglo a lo prevenido en el art. 109 de la Instrucción de Beneficencia de 14 de Marzo de 1899, de cuyo ingreso se les expedirá el oportuno recibo.

Palma 25 de Mayo de 1916.—El Gobernador Presidente, Dionisio Alonso Martínez.

—A partir del día 29 del corriente mes queda establecido un servicio de billetes de abono temporal, valederos de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Estos abonos serán personales y se expendrán con mínimas de 80 viajes y con la rebaja del 40 p. sobre los precios de la tarifa ordinaria.

El pedido de estos abonos deberá hacerse con 24 horas de anticipación a la fecha en que deban ser recogidos por los interesados, quienes, satisfarán la cantidad de pesetas 0'50 para la confección del carnet, en el acto de firmar el pedido del abono.—El Director Gerente Guillermo Moragues.

—Dice *La Última Hora*:

«El vapor *Balear*, correo de Valencia que debía llegar, conforme el itinerario, a las primeras horas de la mañana, lo ha efectuado dadas las doce.

Seguidamente de haber echado anclas el buque, hemos pasado a bordo y después a *La Islaña Marítima* en donde se nos ha manifestado que el retraso de dicho buque obedecía en parte al mal estado del mar que ha dificultado su travesía, pero la principal causa del retraso, es que tienen que consumir carbón que no posee las calorías que el inglés, que antes se utilizaba y ello dificulta grandemente la navegación».

SECCION LOCAL

Aun cuando hasta hoy en nada ha sido favorable la temperatura a provocar las invasiones del temible mildew, los viticultores de esta comarca, curándose en salud, se desviven por aplicar los tratamientos preventivos recomendados, siguiendo a una sulfatación otra, sin más intervalo que el reconocido como prudencial, observando una severa escrupulosidad en la preparación del caldo y aplicándolo con todas las miramientes para que la pulverización sea perfecta.

No pueden ser más minuciosos los cuidados que se prodigan a la vid, con ánimo de salvar una cosecha extremadamente reducida, pero que promete ser, proporcionalmente, la más remuneratoria de cuantas se obtengan este año en las diferentes producciones agrícolas.

La siega de haberes y cebadas se generaliza de modo rápido, en términos que, si persisten los días de calor que son ahora corrientes, ya no se levantará mano de esta operación, que realizan los más valiéndose de las máquinas segadoras, aun en los campos sembrados de habas, y abelando los menos a los antiguos procedimientos de coite con la hoz o arranque directo a mano.

En las oficinas de recaudación de contribuciones de la calle de Son Pinar permanece abierta la expedición de las cédulas personales correspondientes al presente año.

Ha permanecido algunos días entre nosotros el ilustrado filólogo noruego Sr. P. Hjalmar Rokseth licenciado en filosofía, recién llegado a Mallorca para hacer un estudio de la fonética peculiar de nuestro dialecto.

Realizó una excursión a las extensas posesiones de Binifarda, con objeto de obtener conocimientos especiales sobre el lenguaje relacionado con el olivo.

Tenia igualmente el propósito de hacer lo mismo respecto de otras indagaciones lexicográficas

concretas, pero la escasez del tiempo de que dispone le obligó a abandonar nuestra ciudad, dirigiéndose al vecino pueblo de Santañy.

En Felanitx, como en muchas otras poblaciones de Mallorca, ha sido acogida con verdadero entusiasmo la iniciativa de organizar un grupo de expedicionarios que forme parte de la peregrinación católico-franciscana que mañana ha de subir al monte de San Miguel de Montuiri para visitar la imagen de Nuestra Señora de la Bona Pau.

Para asistir a ella se habían inscrito esta mañana unos 80 individuos de ambos sexos, que saldrán en el primer tren ordinario para estar de regreso al anochecer, en otro tren extraordinario.

La mayor parte de los inscritos han ensayado el himno de la peregrinación, para sumar sus voces a las de los demás peregrinos.

Esta noche, después del Rosario, en la iglesia del Convento se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de Santa Rita, que se celebrará mañana con sujeción al siguiente programa:

A las siete, misa de comunión general para los tascios y cinturados. A las nueve y media, Tercia cantada y Misa mayor solemne, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador Rdo. D. Jaime Sureda. Por la tarde, vísperas y conclusión del novenario con sermón por el mismo orador. Por la noche, después del Rosario, tendrá lugar la devoción del Mes de María.

En la iglesia de San Alfonso, también mañana se celebrará la solemne fiesta de conclusión del Mes de María, en preparación a la cual se cantarán completas esta noche, después del rezo del santo Rosario.

Los actos de dicha fiesta serán: misa de comunión general a las siete; Tercia cantada y misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Torrandell C. R., a las nueve y media; vísperas, rosario e imposición del escapulario azul, por la tarde; y acto de consagración a la Virgen y Tedeum por la noche.

En la iglesia parroquial empezará el jueves próximo la devoción del Mes de Junio, que se celebrará todos los días en la misma forma de los años anteriores.

El auto-camión ultimamente adquirido por la sociedad «Pro Felanitx» ha pasado a ser propiedad exclusiva de uno de los accionistas, el activo y emprendedor comerciante D. Miguel Llodrá. Así se acordó por todos los copartícipes, reunidos el martes último en junta general extraordinaria.

El Sr. Llodrá, al apropiarse dicho vehículo, lo hace con el propósito de continuar dedicándolo al transporte de pasajeros desde Felanitx a Palma, prolongando el viaje de regreso hasta Porto-Colom, durante la época de verano.

El precio del almendrán no ha sufrido alteración alguna durante esta semana.

Hoy se paga en este mercado a razón de 85'00 pesetas los 42'37 kilos.

D. Bernardo Amer y Pons, Comisario Regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento de Baleares, se ha servido remitirnos un ejemplar de la Cartilla sanitaria contra la viruela ovina, que acaba de publicar, por encargo del referido Consejo, el Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, D. Antonio Bosch Miralles.

Contiene dicho folleto interesantes instrucciones sobre esta enfermedad eruptiva y contagiosa, puntualizando detalladamente el modo como llega la infección, sus síntomas, tratamientos curativo y profiláctico, medidas sanitarias que conviene adoptar para evitar su propagación y procedimientos de aplicación de la vacuna en casos preventivos o de necesidad.

Después de lamentarse de no haber recibido hasta ahora un pedido de la nueva vacuna de Bridré y Boquet, que para su ensayo se tiene hecho y cuyos resultados parecen ser excelentes, el Sr. Bosch termina manifestando a los ganaderos que por dicha Inspección se resolverán gratuitamente cuantas consultas se la dirijan referente a la explotación de los animales domésticos, se evacuarán las que se relacionen con las enfermedades y régimen sanitario de los ganados y se practicará, también gratuitamente, el análisis de productos remitidos al Laboratorio bacteriológico regional para averiguar la naturaleza de las enfermedades.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 20 de Mayo de 1916

La presidió el Alcalde D. Juan Caldentey, con asistencia de 12 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 17'06 pesetas.

Se acordó el pago de 6 pesetas por conducción de un expósito a Palma.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el mes de Abril último, acordándose su inserción en el B. O.

Se aprobó un expediente de pobreza de Catalina Maymó para ir a tomar baños en San Juan de Campos.

Se acordó elevar atenta instancia al Sr. Ministro de Hacienda para que rebaje a esta población el cupo de alcoholes y la quinta parte del de consumos, con motivo de haber ido a la supresión de dicho impuesto y hallarse por tanto comprendido dentro la Ley de supresión de consumos y la de presupuestos vigente, cuya rebaja importa en el presente año 14.230'40 pesetas y en el año próximo de 1917 importará 22 813'60 ptas.

Se acordó hacer varias consultas sobre la venta del edificio ex-hospital de esta ciudad.

Se acordó la recomposición del retrete de la Escuela superior de niños.

Se acordó que las comisiones de Obras y de Instrucción pública amplíen su informe sobre arreglo de locales para los maestros públicos.

Se enteró el Ayuntamiento de un telegrama del Sr. Ministro de Gobernación contestando al de este Ayuntamiento sobre precio del sulfato de cobre, expresando que verá si hay medios hábiles para reducir dicho precio.

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio de la Diputación provincial sobre pago del contingente de 1915.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Damián Adrover Adrover.

Y se levantó la sesión.

## BANCO DE FELANITX

Teniendo esta Sociedad que proceder a la construcción de un edificio para la instalación de la Central de electricidad, queda acordado realizar dichas obras por medio de subasta pública, con arreglo a los planos y condiciones que estarán de manifiesto, en las oficinas del Banco, todos los días desde las 9 a las 12 de la mañana.

La subasta tendrá lugar el día 7 a las diez de la mañana en el domicilio de la Sociedad.

Felanitx 26 Mayo 1916.—Por A. de la J. de G. El Director, Miguel Massutí.

## Notas agrícolas

### UNA SOLUCION ACERCA DEL PROBLEMA DEL MILDIU Y DE SU TRATAMIENTO.

La insuficiencia notoria del sulfato de cobre y su elevado precio, dejan en su situación comprometidísima la riqueza vinícola española.

Ante la trascendencia económica que esto tiene, una solución que ayude a resolver el conflicto, adquiere importancia capitalísima. En este concepto merece conceptuarse la nota científica que el director de la Estación Enológica de Narbona, Mr. Semichon hace poco presentaba a la Academia de la Agricultura de Francia, para llegar a la completa preservación de los viñedos de las invasiones de la peronospora.

Los estudios del sabio observador, apoyados en repetidas experiencias, le han llevado a deducir que la acción preservadora contra el mildiu se obtiene preferentemente, con soluciones de cobre soluble; siendo de mayor eficacia las simples disoluciones que las combinaciones a que dan lugar los preparados complejos que con los nombres de papillas o caldos se vienen aplicando.

Comprobaba por Mr. Semichon la penetración del cobre en el movimiento circulatorio de la savia y la inmunización que con ello se obtiene ni se opera en los momentos más propicios, propone como práctica a seguir, el empleo de 250 gramos de sulfato de cobre por cada 100 litros de agua y el combinar estas aplicaciones líquidas con otras pulverulentas después de florescencia para prevenir que los racimos sean presa de la enfermedad, como suele acontecer cuando los rocios, las brumas y las humedades favorecidos por las temperaturas elevadas, ayudan a que el mal haga presa en los frutos.

De sus observaciones y estudios el eminente técnico francés llega a la conclusión de que las simples soluciones de sulfato de cobre pueden preservar la viña del mildiu, si se efectúan con la oportunidad que señala.

Resuelto en esta forma el problema, el viticultor obtiene una simplificación notabilísima en la defensa de sus viñas, una economía de producto importantísima y un ahorro de dinero jamás sospechado. Además en las presentes circunstancias esta solución inesperada aleja los temores justificados de falta de producto anticriptogámico, quedando la cuestión de precio igualmente resuelta de una manera insospechada por los beneficios.

Los viticultores podrán sacar grandes ventajas y ahorro de dinero enterándose de los estudios del sabio enólogo francés. A este fin pueden adquirir los cuadernos correspondientes a los meses de abril y

mayo, que la notable ilustración agrícola de Barcelona El Cultivador Moderno, enviará gratuitamente a los que lo soliciten, que contienen artículos dedicados al aludido trabajo de Mr. Semichon y a las prácticas que en el mismo sentido viene realizando con resultados concluyentes el ingeniero agrónomo director del Servicio Agronómico de Portugal Sr. Pelford Gomes de Sousa, cuyo conocimiento movió a la viticultura del país vecino e interesó a las demás naciones vitícolas.

R. de Más Solanes.

## AUMENTO DE LA SUPERFICIE

### SEMBRADA DE CEREALES

Un consejo a los agricultores

España posee grandes superficies incultas, pero parte de ellas (aunque pequeña) ha disminuido este año, porque los agricultores, aprovechando los altos precios alcanzados por los productos del campo, han destinado a la siembra tierras de valor inferior (por lo menos aparentemente).

¿Qué debe hacer el labrador una vez concluida la guerra; deberá abandonar de nuevo tales campos, dejándolos que no produzcan más que unas matas de tomillo, espliego, romero, etc., o unas gramíneas de valor nutritivo muy escaso para el ganado?

De ningún modo, pues si bien los cereales y leguminosas bajarán de precio al finalizar la guerra, dichos campos pueden proporcionar grandes beneficios con un medio sencillísimo: abonándolos.

Precisamente se ha observado que en las peores tierras, con tal de que el clima sea favorable, es donde los abonos producen mejores resultados. Estamos persuadidos de que los labradores que hagan uso de fórmulas convenientes de fertilizantes, no abandonarán esos terrenos antes baldíos, con lo cual se enriquecerán y «harán patria», pues permitirán vivir más habitantes sobre el solar español, atenuando la emigración.

Si en la actualidad, por el precio elevado de los abonos, no hacen uso de ellos, o no emplean más que superfostato, ensayen al finalizar la conflagración europea fórmulas completas, para cerciorarse de sus buenos resultados.

Para los cereales podrían emplear por hectárea aproximadamente: 150 a 200 kilos de superfostato de cal 18/20, 80 kilos de sulfato amoníaco (o 100 de nitrato de sosa en primavera) y 60 de cloruro potásico o de sulfato de potasa.

Para las leguminosas de secano (fuera de garbanzo): 150 a 200 de superfostato y 75 de cloruro o sulfato de potasa. Para el garbanzo se añadirán a la fórmula 60 a 70 kilos de sulfato de amoníaco, o bien se esparcirán algunas semanas después de la siembra 80 o 90 kilos de nitrato de sosa.

Como por desgracia la guerra no lleva trazas de concluir, sería de desear que los labradores tomasen nota de esas fórmulas en un cuaderno de apuntes, para ensayarlas en tiempo oportuno. Ciertamente que no pocos nos agradecerán nuestro beneficioso consejo.

## Cursillo de verano

Como en los veranos anteriores será abierto en el próximo este cursillo para aquellos alumnos que deseen aprobar alguna asignatura en Septiembre.

Para condiciones y demás noticias, diríjanse a D. Luis Planas, Hospicio, 11, quien continúa dando lecciones de francés y contabilidad.

## LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 2 de Junio a 3 pesetas décimo.

## MIDEW Y OIDIUM (CENDRADA) DE LA VID

SU ESTUDIO Y TRATAMIENTOS

por ARNESTO MESTRE, Ingeniero Agrónomo, Director de la Estación Enológica de Felanitx.

Este interesante libro se ha puesto a la venta en la imprenta de este semanario.

## SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

## OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumeria, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

# MANUEL PLAZA

SASTRE

Ofrece una bonita colección de géneros propios para la temporada de primavera y verano.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, Ex ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—VICEPRESIDENTE: Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—VOCALES: Sr. D. Felipe Fernández y Fernández, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Díaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex-Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industria.

Director Regional D. Bartolomé Fernández y Fernández.—Inspector General en Baleares D. Francisco Benages Florenza.

Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bensusan Pro.

## LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per MOSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

## Almacenes SAN JOSÉ

DE

## IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO  
Sastrería especial para Militares.

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar ó y barato

y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra eata dividida en varies pletques, en les quals se tracta en separació cada- un dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de le plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido complet y variadísimo

## GRAN TALLER DE MUEBLES

DE

## G. GINARD

Ronda de Poniente, 109 — Santa Catalina - Palma

Se construyen muebles de todas clases a precios relativamente económicos.

Existencia permanente de mobiliarios de todos los gustos para todas las clases sociales.

La casa responde de sus trabajos.

## LA POPULAR

Huértos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

La salvación de los viñedos

PARA EL OIDIUM Y EL MILDEU

## EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes exclusivos para España y Portugal, Solsona y Vosdes Pie de la Cruz 16 Valencia.

Unico representante en Mallorca

A. Barceló, Fuente 3 Felanitx

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros  
VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad los exige de elogios.

Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

## VENTA DE FINCAS

Una casa calle Mayor número 24.

Una casa y corral calle Caridad n.º 9.

Media cuarterada viña en el «Pou del Camí»

Media cuarterada almendral en «El Pujol»

Media cuarterada viña en «Son Massot»

Una cuarterada y un cuartón, campo y viña, en «Can Veyn»

Medio cuartón viña en «Son Ameret»

Los compradores pueden dirigirse a D. Emilio Morales, Cadená, 9, 2.º, Palma. 8

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, dirijanse a la señorita Margarita Bennin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

## Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

## VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.